

**ПАМЯТИ АННЫ ВАЛЕРЬЕВНЫ РАФАЕВОЙ  
(1967–2019)****IN MEMORIAM: ANNA VALERIEVNA RAFAEVA  
(1967–2019)**

*Здравствуйте! Я – Анна Валерьевна Рафаева, родилась и живу в Москве. Закончила МИЭМ (Московский институт электронного машиностроения, сейчас он как-то по-другому называется) по специальности «прикладная математика». Что это значит, не знаю; я сама предпочитаю думать, что это другое название для программиста. После института три года сидела дома с сынулей; потом ребенок пошел в детский сад, а я – в аспирантуру на теорию литературы. В аспирантуре занялась изучением волшебных сказок; занимаюсь ими и сейчас. Осенью 2002 г. начала работать в АПКИПРО (Академии повышения квалификации и переподготовки работников образования), и мне понравилось...*

Горько и неправдоподобно, что этого человека с нами больше нет.

Обычно в некрологе излагается событийная канва жизни: родился, учился, работал, сделал то-то и то-то. Отдадим должное жанру.

23 июня 2019 г., в 0:45 после непродолжительной болезни ушла из жизни Анна Валерьевна Рафаева – ведущий программист Лаборатории автоматизированных лексикографических систем Научно-исследовательского вычислительного центра МГУ имени М. В. Ломоносова, (с 1 ноября 2018 г.), кандидат филологических наук (с 1998 г.), доцент по кафедре информатики (с 18 июля 2007 г.).

А. В. Рафаева родилась в Москве 11 июня 1967 г.: выросла она в семье лингвистов – выпускников отделения ОСиПЛ МГУ: Николая Викторовича Перцова и Натальи Николаевны Перцовой (Моисеевой; 1945–2015). Любовь к своему отцу, Валерию Ивановичу Рафаеву, она сохранила на всю жизнь, несмотря на развод родителей и его раннюю смерть. Большую роль в интеллектуальном становлении Ани сыграл ее отчим, Н. В. Перцов, воспитывавший Анюту как родную дочь.

В 1990 г. А. В. Рафаева окончила Московский институт электронного машиностроения (МИЭМ) по специальности «прикладная математика», в 1996 г. – аспирантуру института высших гуманитарных исследований РГГУ. В 1998 г. защитила в РГГУ кандидат-

скую диссертацию на тему «Исследование семантических структур традиционных сюжетов и мотивов»; специальность – теория литературы. По мнению профессора Е. М. Мелетинского, ее научного руководителя, диссертация была выполнена на очень высоком уровне и достойна докторской степени. Первая же научная публикация Анны Валерьевны (*Рафаева А. В. Методы В. Я. Проппа в современной науке // В. Я. Пропп. Исторические корни волшебной сказки. М. : Лабиринт, 1998*) имеет наивысший индекс цитирования из всех ее работ.

С 1998 г. работала в НИВЦ МГУ. В 2001–2003 гг. обучалась в докторантуре Института высших гуманитарных исследований РГГУ. С 2002 г. преподавала на кафедре образовательных технологий Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников, в 2007 г. решением ученого совета АПКИПРО ей присвоено звание доцента.

В 2014 г. ею была издана монография, фактически – текст докторской диссертации, которую она (как и кандидатскую) не торопилась защищать: *Рафаева А. В. Компьютер – слово – фольклор. М. : РГГУ, 2014. 279 с. (Традиция – текст – фольклор : типология и семиотика / отв. ред. С. Ю. Неклюдов)*. Эта монография посвящена новому направлению в исследовании фольклора – компьютерной фольклористике, позволяющей использовать точные методы при изучении фольклорных текстов. В книге описан ряд экспериментов по автоматическому и полуавтоматическому анализу русских сказок с применением программных средств, разработанных автором. Рассматриваются полученные результаты, обсуждаются достоинства и недостатки различных методов, перспективы дальнейших исследований.

Область научных интересов А. В. Рафаевой: русский фольклор, структурно-семантический анализ волшебной сказки, фольклорные указатели, компьютерный анализ фольклорных указателей, разработка компьютерных обучающих программ.

Достижения: более 80 статей (список трудов А. В. Рафаевой см.: <https://istina.msu.ru/profile/RafaevaAV/>), 1 монография, 63 доклада на конференциях, тезисы 23 докладов, 3 НИР, 1 награда, 1 член-

ство в редколлегии журнала, 4 членства в редколлегиях сборников, 5 членств в программных комитетах, 1 диссертация.

Была замужем за Александром Эдуардовичем Кругликовым, родила и вырастила сына Бориса, передала ему свою любовь к компьютерным наукам и программированию.

Жанр некролога не предполагает ответа на главный вопрос: что же за человек был рядом с нами и ушел от нас в бессмертие?

Для обстоятельного ответа на этот вопрос нужно время. Но самое главное можно сказать уже сейчас: это был всесторонне одаренный человек, бывший настоящим во всем и любивший все настоящее. Анна Валерьевна тонко чувствовала природу, животных и людей, любила и умела лепить, рисовать (в том числе по стеклу), писать стихи, прозу, научные тексты и компьютерные программы, умела любить, дружить и бескорыстно помогать тем, кто нуждался в помощи. Будучи сама человеком увлеченным, она любила увлеченных людей. А еще она была ответственным человеком: делала для своей мамы и с ней компьютерные программы, а когда той не стало, продолжила ее проект, взвалив на себя подготовку и издание новых объемистых томов «Поэзии Московского университета: от Ломоносова и до...». Последние три тома этой серии А. В. Рафаева издала за свой счет.

С начала 2000 г. Анна Валерьевна была частым и любимым гостем в Воронеже. На протяжении этих лет она стала «ассоциированным членом» кафедры

теоретической и прикладной лингвистики ВГУ, была практически неизменным участником конференций «Проблемы компьютерной лингвистики и фольклористики», «Информатика: проблемы, методология, технологии», «Универсалии русской литературы», публиковала свои статьи в сборниках по их результатам. Наверное, последняя прижизненная публикация А. В. Рафаевой появилась как раз в седьмых «Универсалиях русской литературы», бумажный экземпляр которых она так и не успела получить.

В 2004–2005 гг. Анна Валерьевна вела «дневник на компьютере» (он выложен в Сети: <https://1001.ru/authors/63/3>). Одна из дневниковых записей (за 19–21 марта 2004 г.) заканчивается словами:

*Такая вот выдалась странная неделя: суматошная, слегка бестолковая, разноцветная...*

*Это время не значит*

*В календарях и грамматиках.*

*Толстой кошкой луна*

*Поспать завернулась в облако.*

*От души отдаю слово «прости», приставшее*

*Точно жвачка.*

*15–16.07.03*

*Продолжение следует...*

Всем, знавшим Анну Валерьевну Рафаеву, еще предстоит осознать, какой удивительный, какой незаурядный человек был рядом с нами и останется теперь с нами навсегда.

*А. А. Кретов, А. А. Фаустов*